

中国是世界上最大的人工林贡献国。这么大范围地持续不断建设人工林，只有在我国社会主义制度下才能做到。

筑牢祖国北方重要的生态安全屏障，守好这方碧绿、这片蔚蓝、这份纯净，要坚定不移走生态优先、绿色发展之路，世世代代干下去，努力打造青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国。

产业是发展的根基，产业兴旺，乡亲们收入才能稳定增长。

全面建成小康社会，一个民族不能少；实现中华民族伟大复兴，一个民族也不能少。共产党说到就要做到，也一定能够做到。

民族区域自治制度是我国的基本政治制度，要认真总结民族区域自治的理论和实践经验，坚持和完善这一制度，促进民族团结融合，促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。

要重视少数民族文化保护和传承，支持和扶持《格萨（斯）尔》等非物质文化遗产，培养好传承人，一代一代接下来、传下去。

未来的竞争是年青人的竞争，今天的年青人是实现第二个百年奋斗目标的骨干和栋梁。

学习不能搞形式主义，不能急于求成，每次都要有新进步、新体会，日积月累。

党内法规不少，主要问题在于执行不力，有的是缺乏执行能力，有的是缺乏执行底气。要强化法规制度执行，不能打折扣。

在推进高效便民服务的同时，要考虑周全，越是放开、推向市场，越要加强监管，依法依规严格管理和监督，严防腐败。

——2019年7月15日至16日，习近平在内蒙古考察并指导开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的讲话金句

脱贫攻坚是一项非常伟大的事业。千百年来消除贫困、共圆小康的梦想，将在我们手中实现，这是一件意义非凡、引以为豪的事情。

习近平总书记对黄文秀同志先进事迹作出重要指示，充分体现了对扶贫一线干部的亲切关怀，饱含着对广大党员干部和青年同志的谆谆教导和殷切期望，各级党组织要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，结合开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，大力宣传黄文秀同志的先进事迹，引导广大党员干部和青年同志以黄文秀同志为榜样，争做不忘初心、牢记使命，勇于担当、甘于奉献的新时代好党员好干部好青年。

要发挥资源优势，拓展延伸下游产业链条，实现示范区全方位多层次的社会大循环目标，形成经济效益、社会效益、生态效益多赢局面。

通过发展特色产业让群众有稳定收入，再把乡村风貌、乡村旅游等做起来，必将有力推动乡村振兴、农村发展。

实施乡村振兴是脱贫攻坚的巩固和提升，要做好脱贫攻坚与乡村振兴之间的有机衔接，持续抓好农村产业发展、公共服务、乡村治理等重点工作，努力实现产业发展兴旺、生态环境宜居、乡风民风文明、乡村治理有效、群众生活富裕。

——2019年6月30日至7月1日自治区党委书记、自治区人大常委会主任鹿心社在贺州市富川瑶族自治县、钟山县、平桂区围绕县域经济发展、脱贫攻坚、乡村振兴等开展“不忘初心、牢记使命”主题教育调研时的讲话